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Absolwentka Śląskiego Uniwersytetu Medycznego, odbyła staż w Akademickim Centrum Stomatologii i Medycyny Specjalistycznej. Doświadczenie zdobywała między innymi we Włoszech oraz w Stanach Zjednoczonych.

 
Romana Markiewicz - Piotrowska - Lekarz dentysta, współwłaściciel nowoczesnego gabinetu stomatologicznego Piotrowscy i Bejnarowicz Stomatologia Mikroskopowa. 
Absolwentka Śląskiego Uniwersytetu Medycznego, odbyła staż w Akademickim Centrum Stomatologii i Medycyny Specjalistycznej. Doświadczenie zdobywała między innymi we Włoszech oraz w Stanach Zjednoczonych. Przez lata pracy zdobyła szeroką wiedzę w dziedzinie protetyki, implantoprotetyki, endodoncji oraz stomatologii zachowawczej. Ukończyła również podyplomowe studia z dziedziny coachingu zdrowia. 
 
Od początku swojej pracy pobierała nauki od najlepszych dentystów na świecie. Protetyki pod mikroskopem uczyła się we Włoszech pod okiem jednego z największych mistrzów takiego leczenia- dr. Domenico Massironiego. W swojej praktyce doktor Piotrowska kładzie nacisk na odpowiednie zaplanowanie leczenia, oraz właściwą kompleksową diagnostykę dotyczącą nie tylko zębów, ale również otaczających ich tkanek, mięśni oraz stawu skroniowo- żuchwowego. Planowania kompleksowego leczenia uczyła się kończąc prestiżową Akademię Dawsona, szkoląc się w Polsce i w Stanach Zjednoczonych.
Już na początku drogi zawodowej większość zabiegów wykonywała w powiększeniu, za pomocą profesjonalnych lup stomatologicznych. Doceniając to jak wielką zmianę w leczeniu, można uzyskać stosując powiększenie i wykonując zabiegi pod kontrola wzroku, postanowiła przenieść swoją pracę na jeszcze wyższy poziom korzystając ze specjalnego mikroskopu stomatologicznego.
Obecnie możliwości stomatologii mikroskopowej wykorzystuje nie tylko do leczenia kanałowego, ale również do wykonywania wypełnień w zębach czy do szlifowania ich pod prace protetyczne. Dzięki temu zarówno licówki, korony jak i mosty są wykonywane z najwyższa dokładnością i minimalnie inwazyjnie dla zęba.
Dr Romana Markiewicz-Piotrowska w swojej praktyce oferuje również nowoczesne rozwiązania na implantach, typu all on 4, które pozwalają na przywrócenie pacjentom uśmiechu w jeden dzień. Dzięki ciągłym szkoleniom w Polsce i na świecie cały czas poszerza swoją wiedzę tak, aby jej pacjenci mogli się cieszyć pięknym i zdrowym uśmiechem.
 
